

学校文化建设驱动包河教育发展内力

包河区2014年学校文化创建项目总结会在48中滨湖校区成功举办

学校文化是学校发展、教师成长和学生进步的基石,良好的学校文化所提供的肥沃的土壤、温暖的阳光、充沛的养料,为学校梳理了历史发展脉络、反思了当今发展不足、确立了未来发展主题。

从2011年开始,包河区陆续确立了第三批学校文化建设试点校。三年时间过去了,15所学校在专家教授的交流指导下,完成了华丽转身,每年举办一次的文化创建项目总结会也为下一批次的试点校发展提供了很好的借鉴经验。2015年1月16日,第三批学校文化建设试点校文化创建工作项目总结会在合肥市第四十八中学滨湖校区举办,包河教育整体并进、博采众长、尽展风采,教育文化建设迈向了新发展、新跨越、新高度。

吴苗苗

丰富多彩,百花齐放

2015年1月16日下午,2014年包河区学校文化创建项目总结会在48中滨湖校区隆重举行。北京师范大学的张东娇、马健生、高益民、余清臣教授,包河区教体局相关负责人、各中小学校长、老师等齐聚一堂,共同分享五所学校一年来在文化创建方面取得的丰硕成果。

总结会上,第三批五所文化试点校(四十八中学滨湖校区、葛大店小学、四

十八中学、曙光小学、卫岗小学)的校长们侃侃而谈,从理念体系与实践体系等方面汇报了各自学校的学校文化策划方案形成过程以及在实践中取得的成果。48中滨湖校区的“自然教育”,旨在培养具有新德勤业、致知力行的优秀学子;葛大店小学的“通达教育”,将“积跬步,至千里”作为核心价值观,培养智勇少年;48中的“创新教育”,以“发现自己,创造未来”为核心价值观,培养创新少年;曙光小学的“曙光教育”,以“立本求真,曙光映心”为校训,培养自由绽放生命光彩的明智少年;卫岗小学的“大树教育”以“人尽其才,众木成林”为总体办学目标,使“每棵树都有自己的故事”。五所试点校的课例研究负责人也通过视频、文档、表格、图片等方式展示了课例研究的过程、感悟、反思和成果。

包河区教体局相关负责人最后总结强调:“近年来包河区借助全国一流专家的智慧引领,汲取全国众多先进学校在文化创建发展中的精华,一所所环境优美、设施一流、文化品位高的优质学校全面崛起。各学校都在文化创建的工作中硕果累累,相继打造出独具特色的高品质学校文化品牌。但学校的文化建设工作不能止步于文化方案的策划,要做好三年、五年学校发展的规划,关键是行动,要在多元化融合的基础上,实现包河区整体教育文化建设的

大跨越。”

各美其美,都很精美

问渠哪得清如许,为有源头活水来。包河区确立的第三批文化建设试点校均在专家团队的指导下完成蝶变,专家团队用课例研究的方式将学校文化真正落实到课堂上。

学校文化创建取得的一系列成果,离不开以北京师范大学张东娇教授为组长的专家团队的悉心指导和策划,专家团队通过聆听汇报、实地查看、教师座谈、学生座谈、家长座谈、领导班子访谈、问卷调查、头脑风暴等形式,对试点校的文化建设现状进行了全面了解,与学校进行反复沟通和讨论的基础上,对学校的校园文化进行梳理和提炼,为学校文化发展制定了具体的《学校文化建设策划方案》。

每次总结会上,专家教授团队都会对校园文化建设及各试点校的工作给予点评。“包河教育的全面发展,从老师到校长到教体局相关负责人等都在扎扎实实做工作,每位领导对学校的发展和学校文化创建都有自己的理解,这是最为难能可贵的。”张教授说道。

包河教育始终走在安徽教育的前列,接下来包河教育将继续扎实做好学校文化创建工作,办好每一所学校,把包河教育办出特色、办成品牌、走向世界。

合肥市第六十五中 获省课堂教学比赛一等奖

近日,安徽省教育科学院公布了《2014年度安徽省中小学数学、中学思想品德等学科优质课评选获奖名单》,合肥市第六十五中学王世成、吴静静两位教师分别荣获地理学科和化学学科安徽省一等奖。

地理学科一等奖10名,65中学王世成老师以绝对优势位列一等奖榜首,成功夺得安徽省2014年初中地理“基于微课的翻转课堂”教学评比桂冠。本届安徽省初中地理教学评比首次采用“以赛代研,以研促赛”的创新形式,历时两个月,通过三轮比赛,全方位考查参赛选手及其团队对于现代教育理念的理解、技术的掌握,对于现代教学手段的调控以及方式的转变和运用。王世成老师在三轮比赛中始终领跑全省,最终以绝对优势夺冠,成功展示自身专业素质的同时,彰显出包河地理学科魅力和团队实力。

安徽省初中化学优质课比赛分为现场上课、说课、微课展示三种形式,来自全省各地的50名化学教师参赛。从区里的选拔赛到市级、省级比赛,历经5个多月,65中学吴静静老师在包河区化学团队的帮助下,通过自身的不断努力,不断提升教学水平,最终获得一等奖的佳绩。

魏宏 王世成 殷江霞

是花火,绽放青春 是彩虹,绚烂冬日

刚刚过去的2014年,合肥市第十中学硕果累累,不仅创造2012年、2013年、2014年连续三年荣获合肥市高中教学质量综合评价一等奖的“三连冠”奇迹,更是在素质教育的大舞台上屡有创新,绽放出一朵朵美丽的花朵,“2014年合肥市研学旅行方案展评一等奖”、“安徽省基础课程改革先进单位”的荣誉实至名归。

王国文 吴苗苗

迎新年文艺汇演,超赞!

合肥十中一贯重视学生全面发展。现有大大小小的社团27个,学生们在丰富多彩的社团活动中锻炼了能力,增长了才干、提高了自信心。省三航比赛、省学科竞赛、市经典诵读、市戏剧节、市中学生辩论赛、市最美主持人大赛……十中学生们均取得了一、二、三等奖的好成绩!前不久举行的“2015年迎新年文艺汇演”,更是成了师生集体狂欢的大party。

大幕缓缓拉开,伴随着渐渐密集的鼓点,一低沉男声吟出“怒发冲冠”……由长路文学社选送的吟诵《满江红》亮相师生面前。舞台前方的女生身着红白相间的汉服,用红色绸带束起头发,双手举在胸前,弹奏古筝和书写“精忠报国”的女生居于两侧,一幕演出包含了众多中国



长路文学社表演节目“满江红”

传统元素。《满江红》获得合肥市“广玉兰杯”经典诵读比赛二等奖,并且在此次元旦文艺汇演中获得一等奖。

“我最喜欢和学生们交流想法。有时候他们的思路真的很独特,社团活动和社会实践相结合的方式,能够最大限度地激励他们,让他们成长起来,这是我最大的心愿。”严旭老师希望在流行文化影响巨大的今天,学生还能回归传统,不丢弃古代经典。

“我一辈子都不会忘记这次演出,它会长长久久的印在我的脑子里,这是青春里抹不掉的印记,我爱我的学校,我为我是十中人感到骄傲……”高二(1)班李永杰是Find话剧社的社长,此次汇演他和他的小伙伴们带来了《一点也不匆匆的那年》,这是个由话剧社社员原创的节目,把平常的生活与学习融入了话剧表演元素,用喜剧的表演方式表达朝气蓬勃的十中学子风范。

长路文学社的骨干分子程天赐说:“丰富多彩的活动让我整个人都变得自信起来了,我渐渐明白了我有多大的能力,并能很好的转移学习上的压力,我相信我的梦想一定会实现!”



“爱心手拉手”之“孩子带着父母闯关”

手拉手公益活动,感动!

合肥十中始终坚持德育为首,以课程来确保德育的有效实施。学校把“爱心、诚信、友善、尊重、责任、坚韧、谦逊、宽容、正直、自信、感恩、快乐”这12个中学生成长必备素养,纳入德育课程,以养成教育为主线,让学生在三年中接受系统的人文素养教育。并充分挖掘校内校外教育资源,采取社团活动、志愿服务、研学旅行等新鲜活泼的形式,精心实施课程的每一个专题。

12月21日,学校联合多家爱心企业,举办了一场“爱心手拉手,成长心连心”的关注青少年心灵成长大型公益活动。此次活动通过小组拼图、亲子交流等活动环节,让学生学会聆听,懂得分享和感恩,整场气氛温馨,游戏环节深入人心,活动情景感人肺腑。“公益活动让学校与学生家庭、学生与家长加强了沟通交流,有利于孩子健康个性成长。”许苏美校长非常喜欢这种家校之间的互动形式,她说以后还会多多举办类似的活动。

“我一直很不好意思表达对爸爸妈妈的爱,这次举办的活动,我印象太深刻了。‘孩子带着父母闯关’的游戏环节是我第一次带

着爸爸去闯关,看着他蒙着双眼完全把自己交给我时,我心里特别感动,觉得爸爸一下子变老了,我也可以是爸爸的依靠,谢谢他对我信任,从现在开始我也可以保护他了。”张良豪是高二(11)班的班长,他说这次活动把他和爸爸之间的距离一下子拉近了许多,看到爸爸为自己流下了骄傲的泪水时,这个高个子的大男孩也难掩泪水……

说到手拉手公益活动,蔡国生的妈妈更是赞不绝口:“通过这次活动,我和儿子之间好像多了一个身份,有时候会像朋友一样交谈,我第一次知道儿子最喜爱的篮球明星是罗斯,也第一次真实地了解了他的内心的想法。现在正处于青春期的他们,有时候真的不能明白他们想什么,有时候即使想帮助他们也是心有余力不足,这个活动很好地解决了我担忧的问题。”

……

展望2015年,十中人信心百倍。功能完备、设施一流的现代化新十中即将揭开神秘的面纱,笑迎新高一新生。我们相信,有这样新的发展机遇,合肥教育的“东方明珠”必将闪耀庐州大地!